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Проект

КОНЦЕПЦИЯ

государственной поддержки малого и среднего
предпринимательства в Республике Беларусь

Важным фактором экономического роста Республики Беларусь является развитие малого и среднего предпринимательства. Субъекты предпринимательской деятельности играют значительную роль в социально-экономическом развитии страны, способствуют повышению благосостояния граждан, формированию конкурентной среды, росту производства товаров, расширению сферы услуг, приданию экономике дополнительной гибкости и инновационности, поддержанию макроэкономической и социальной стабильности.
Государство заинтересовано в предприимчивых и добросовестных гражданах, формирующих широкий инновационно-активный слой предпринимателей. Модернизация национальной экономики предполагает формирование благоприятной институциональной среды для развития мощного частно-предпринимательского сектора. При этом инструментами формирования и поддержки малого и среднего предпринимательства, в том числе и инновационного, является инфраструктура поддержки предпринимательства, институты государственно-частного партнерства, финансовая и иные виды поддержки.
ГЛАВА 1. 
Основные положения

Настоящая Концепция основана на положениях Директивы Президента Республики Беларусь от 31 декабря 2010 г. № 4 ”О развитии предпринимательской инициативы и стимулировании деловой активности в Республике Беларусь“, Закона Республики Беларусь от 1 июля 2010 г. № 148-З ”О поддержке малого и среднего предпринимательства“ и Основных положениях Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2011 – 2015 годы, одобренных четвертым Всебелорусским народным собранием.

Настоящая Концепция определяет цели и основные направления совершенствования государственной политики в сфере поддержки малого и среднего предпринимательства.

Цель государственной поддержки малого и среднего предпринимательства в Республике Беларусь заключается в обеспечении благоприятных условий для развития существующих и вновь созданных субъектов малого и среднего предпринимательства на основе эффективных мер государственной поддержки.

При разработке настоящей Концепции учтены национальные интересы Республики Беларусь, в том числе обеспечение экономической безопасности государства, повышение уровня жизни населения, развитие предпринимательства в средних, малых городских поселениях и сельской местности, преодоление проявлений монополизма и межрегионального протекционизма в республике, формирование государственно-частного партнерства.

Для безусловного обеспечения реализации названных мер предусмотрен переход на новый качественный уровень действующей инфраструктуры поддержки предпринимательства путем создания национальной организации, наделенной широкими возможностями по поддержке субъектов малого и среднего предпринимательства. 

ГЛАВА 2. 
Развитие и государственная поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства в Республике Беларусь на современном этапе

2.1. Состояние малого и среднего предпринимательства в Республике Беларусь
Малое и среднее предпринимательство в Республике Беларусь в настоящее время не оказывает столь существенного влияния на социально-экономическое развитие, как в ряде зарубежных стран.
Анализ современного состояния показывает, что в Республике Беларусь малое и среднее предпринимательство еще не стало значимым сектором экономики и его потенциал реализован не полностью. 

По состоянию на 1 января 2012 г. в налоговых органах республики состояло на учете 94 108 субъектов малого предпринимательства – юридических лиц всех форм собственности, их количество увеличилось за пять лет более чем в два раза. Количество действующих индивидуальных предпринимателей на 1 января 2012 г. составило 219 285 человек и увеличилось по сравнению с 2006 годом на 14,3 процента.

На протяжении последних нескольких лет наблюдается положительная динамика доли занятых в малом предпринимательстве в общем количестве занятых в экономике. Всего в сфере малого бизнеса 
по итогам 2011 года работало 18,4 процента от занятых в экономике, 
по итогам 2006 года – 15,4 процента.

Несмотря на поступательный рост в течение последних лет, вклад малого предпринимательства в основные экономические показатели все еще незначительный. По итогам 2011 года доля субъектов малого предпринимательства – юридических лиц в валовом внутреннем продукте составила 15,7 процента, в объеме промышленного производства – 11,8 процентов, в экспорте товаров – 34 процента. В бюджет от субъектов малого и среднего предпринимательства в 2011 году поступило 27,8 процента от общего объема контролируемых налоговыми органами платежей. Вклад субъектов малого предпринимательства – юридических лиц в общий объем розничного товарооборота составил 27,4 процента в торговле, около 23 процентов – в общественном питании, объем внешнеторгового оборота составил 29,6 процента по итогам 2011 года.

На протяжении последних лет сохраняется неравномерность распределения субъектов малого предпринимательства – юридических лиц на территории республики. В г. Минске и Минской области сконцентрирована большая часть субъектов малого предпринимательства – юридических лиц, при этом 37,1 процента – в г. Минске; 10,5 процента – в Брестской области; 9,9 процента – в Гомельской области; 9,3 процента – в Витебской области; 8,5 процента – в Гродненской области; 16,5 процента – в Минской области; 8,3 процента – в Могилевской области.

2.2. Современное состояние государственной поддержки малого и среднего предпринимательства в Республике Беларусь

На протяжении ряда лет для оказания государственной финансовой поддержки малому предпринимательству выделялись незначительные объемы денежных средств. В 2006-2009 годах Белорусским фондом финансовой поддержки предпринимателей и облисполкомами (Минским горисполкомом) оказана поддержка в реализации 402 инвестиционных проектов субъектов малого предпринимательства на общую сумму 13 620,5 млн. рублей (в 2006 году – 1 043,4 млн. рублей, в 2007 году – 2 462,7 млн. рублей, в 2008 году – 4 808,9 млн. рублей, в 2009 году – 5 305,5 млн. рублей).

Принятие Указа Президента Республики Беларусь от 21 мая 2009 г. № 255 ”О некоторых мерах государственной поддержки малого предпринимательства“ способствовало увеличению объемов предоставляемой поддержки и расширению круга ее получателей. В 2010 – 2011 годах оказана финансовая поддержка в реализации 507 инвестиционных проектов субъектов малого предпринимательства на общую сумму 67 466,7 млн. рублей, в том числе Белорусским фондом финансовой поддержки предпринимателей – в реализации 92 инвестиционных проектов субъектов малого предпринимательства на общую сумму 5 569,1 млн. рублей, облисполкомами (Минским горисполкомом) – 415 субъектам малого предпринимательства на общую сумму 61 897,6 млн. рублей, при этом за счет средств местных бюджетов, размещенных во вклады (депозиты) в банках Республики Беларусь, предоставлены льготные банковские кредиты 300 субъектам на общую сумму 58 177,1 млн. рублей.
Вместе с тем, объемы финансовых средств, выделяемых для оказания государственной поддержки предпринимателей, остаются на достаточно низком уровне. Фактически не выполняется пункт 98 Мероприятий по реализации положений Директивы Президента Республики Беларусь от 31 декабря 2010 г. № 4 ”О развитии предпринимательской инициативы и стимулировании деловой активности в Республике Беларусь“, которым предусмотрена необходимость финансирования региональных программ поддержки малого предпринимательства в размере не менее 1 процента от доходной части годовых бюджетов областей (г. Минска).

Кроме этого, не обеспечивается полное освоение финансовых средств, запланированных Государственной программой поддержки малого и среднего предпринимательства в Республике Беларусь на 2010 – 2012 годы, утвержденной постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28 декабря 2009 г. № 1721 (фактически освоено в 2011 году 42 083,9 млн. рублей, что составляет 93,5 процента от запланированных денежных средств, в 2010 году освоено 24 866,8 млн. рублей, что составляет 77,8 процента от запланированных денежных средств).
По состоянию на 15 июня 2012 г. в Республике Беларусь зарегистрировано 80 центров поддержки предпринимательства и 16 инкубаторов малого предпринимательства. В 2011 году центрами поддержки предпринимательства оказаны услуги по вопросам предпринимательской деятельности около 79 тыс. человек, по актуальным вопросам организации и осуществления предпринимательской деятельности, в том числе по повышению финансовой грамотности населения проведено 2681 курса и семинара, в которых приняли участие 47,6 тыс. человек. На площадях инкубаторов малого предпринимательства (21 036,3 кв.м) в 2011 году размещалось 293 субъекта малого предпринимательства с общей численностью персонала 2 159 человек. 
Вместе с тем, центры поддержки предпринимательства и инкубаторы малого предпринимательства в республике распределены неравномерно. Не выполняется рекомендуемый норматив – наличие не менее одного субъекта инфраструктуры поддержки малого и среднего предпринимательства (далее – инфраструктура) на 50 тысяч населения.
Большинство действующих субъектов инфраструктуры имеют очень узкую направленность и оказывают предпринимателям всего один или два вида услуг. Только единичные центры проводят такие виды работ, как маркетинговые исследования и разработку бизнес-планов. Более половины действующих инкубаторов малого предпринимательства не осуществляют иной деятельности, кроме предоставления недвижимого имущества в аренду. Таким образом, значительная часть юридических лиц лишь формально имеет статус субъекта инфраструктуры, практически не выполняя функций поддержки малого и среднего предпринимательства.
ГЛАВА 3. 
Совершенствование инфраструктуры поддержки малого и среднего предпринимательства
Для успешного развития бизнеса необходимо наличие в каждом регионе полного комплекса услуг инфраструктуры с объединением их в единую организационно-технологическую систему. Основной целью деятельности инфраструктуры является обеспечение комплекса условий, при которых по принципу «одно окно» субъект малого предпринимательства имеет возможность пройти обучение по курсу «Как начать и развить свой бизнес», осуществить подготовку учредительных документов, бизнес-планов, маркетинговых исследований, поиск партнеров. В составе данных условий должны быть финансовая, имущественная, информационная и иные виды поддержки, а также качественный аутсорсинг (бухгалтерские, юридические, рекламные, транспортные и иные услуги).

В настоящее время в Республике Беларусь назрела необходимость модернизации системы инфраструктуры, которая в разрезе перечисленных элементов все еще находится на начальной стадии развития. 
Значительную часть функций в данной области государство должно принять на себя. Передовой зарубежный опыт свидетельствует, что эффективность поддержки частной инициативы обеспечивается созданием специализированной структуры, обладающей широкими полномочиями, финансовыми ресурсами (преимущественно формируемыми за счет государственных средств) и сетью представительств по всей стране.
Так, развитая система специализированных правительственных учреждений и организаций с государственным или смешанным капиталом, обеспечивающих скоординированное выполнение всего комплекса задач в области поддержки предпринимательства существует 
в США – Администрация малого бизнеса, Японии – Агентство малых 
и средних предприятий, Южной Корее, ЮАР и Чехии – государственные корпорации финансирования малого бизнеса, Германии – специализированные кредитные учреждения с государственным капиталом, Бельгии и Люксембурге – министерства среднего класса, Польше – Польское агентство развития предпринимательства (PARP), 
Сингапуре – Агентство по развитию предпринимательства при Министерстве промышленности и торговли (SPRING), Казахстане – АО ”Фонд развития предпринимательства ”Даму“, Турции – Государственная организация по развитию и поддержке малого и среднего предпринимательства Турецкой Республики (KOSGEB).
3.1. Национальный фонд поддержки предпринимательства.

Национальный фонд поддержки предпринимательства (далее – Фонд) создается в виде специализированной некоммерческой организации, основной задачей которой является всестороннее содействие развитию малого предпринимательства в Республике Беларусь.

Деятельность Фонда предполагается на основе бюджетного финансирования и иных источников, установленных законодательством.

Представляется обоснованным создание Фонда путем реорганизации Белорусского фонда финансовой поддержки предпринимателей, осуществляющего деятельность в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 18 марта 1998 г. № 136.
В целях обеспечения в регионах должной поддержки развития малого предпринимательства планируется привлечь местные государственные органы к содействию деятельности Фонда, в частности, предложить им стать участниками Фонда путем внесения в уставный капитал административных зданий для последующего размещения в них на условиях аренды субъектов малого бизнеса и их объединений. 
В результате Фонд получит разветвленную представительскую сеть на уровне регионов, а местные органы управления и самоуправления будут заинтересованы в оказании содействия подразделениям Фонда, расположенных на подведомственных территориях.

Основной целью деятельности Фонда должны стать стимулирование становления и экономического роста субъектов малого и среднего предпринимательства в Республике Беларусь, повышение эффективности использования финансовых средств государства, направляемых на поддержку данного сектора.
На основе изложенной основной цели задачами деятельности Фонда должны стать:

реализация мероприятий республиканской и региональных программ поддержки малого и среднего предпринимательства, обеспечение реализации решений органов государственного управления по поддержке малого и среднего предпринимательства;

создание, модернизация и методическое руководство субъектов инфраструктуры поддержки малого и среднего предпринимательства;

оказание комплексной поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства;

содействие в продвижении продукции субъектов малого и среднего предпринимательства на внутренний и внешний рынки, деятельность по их адаптации к внешнеторговому законодательству зарубежных стран;

содействие коммерциализации объектов промышленной собственности и стимулирование инновационной активности субъектов предпринимательствап посредством предоставления грантов и инновационных ваучеров;

поддержка начинающих свою деятельность субъектов малого предпринимательства, создание новых бизнесов;

организация консультирования по ключевым вопросам хозяйственной деятельности, оказание правовой и информационной поддержки (промышленный и маркетинговый консалтинг).
На начальном этапе в составе Фонда целесообразно создание областных отделений (филиалов) с последующим развертыванием сети филиалов в регионах, обеспечивающей поддержку субъектов малого и среднего бизнеса не только в городах областного значения, но и в районных центрах и сельской местности.

Окончательная структура Фонда и его региональных отделений (филиалов) должна включать подразделения по оказанию финансовых, юридических, маркетинговых, информационных, оценочных и факторинговых услуг, а также подразделения по управлению имуществом и делами неплатежеспособных должников.

Предполагается, что Фонд возьмет на себя функции посредника между заемщиками и банками, окажет помощь в оформлении необходимых для получения банковского кредита документов и будет отстаивать интересы предпринимателей на всех этапах реализации проектов. Это ускорит процедуру рассмотрения бизнес-планов, устранит излишнюю волокиту и существенно сократит затраты предпринимателей.

Одной из главных проблем кредитования малого бизнеса является отсутствие залогового обеспечения у большинства предпринимателей. Наличие же в уставном капитале Фонда недвижимого имущества и использование его в качестве залога, а также создание эффективной системы гарантирования и страхования кредитов позволит расширить не только число заемщиков, но и объем выданных кредитов, при этом затрачивая меньше средств.

3.2. Иные организации, осуществляющие поддержку субъектов малого и среднего предпринимательства.

Формируемая система инфраструктуры будет состоять из Фонда и иных субъектов инфраструктуры различных форм собственности, при этом Фонд будет обеспечивать координацию основных направлений деятельности таких субъектов и их поддержку.

Представляется возможным сохранение существующих видов субъектов инфраструктуры (центры поддержки предпринимательства и инкубаторы малого предпринимательства) и иных организаций, осуществляющих поддержку малого и среднего предпринимательства (учреждения финансовой поддержки предпринимателей и общества взаимного кредитования субъектов малого и среднего предпринимательства), а также включение в состав инфраструктуры общественных объединений предпринимательства.

Юридическое лицо, получившее статус субъекта инфраструктуры, получит право использовать устанавливаемые законодательством налоговые, имущественные и иные преференции, а также на получение государственной поддержки для реализации задач по поддержке и развитию предпринимательства.

Государственная поддержка субъектам инфраструктуры будет оказываться Фондом в виде финансовой, научно-методической и информационной поддержки, обучения персонала, содействия в подготовке и проведении мероприятий, направленных на развитие предпринимательской, инновационной, изобретательской, рационализаторской, научно-технической и венчурной деятельности, а также в иных формах, предусмотренных законодательством.

ГЛАВА 4. 
Развитие основных видов государственной поддержки малого и среднего предпринимательства в Республике Беларусь
Предусматривается реализация государственными органами, Фондом и иными субъектами инфраструктуры мероприятий по развитию следующих основных видов государственной поддержки малого и среднего предпринимательства в Республике Беларусь:

финансовая поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства;

имущественная поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства;

информационная поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства;

система подготовки, повышения квалификации и переподготовки кадров для субъектов малого и среднего предпринимательства, проведение научно-исследовательских работ по проблемам развития малого и среднего предпринимательства;

формирование и развитие механизмов государственно-частного партнерства.

4.1. Финансовая поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства

Задачей финансовой поддержки малого и среднего предпринимательства является гарантия всем субъектам предпринимательства, соответствующим установленным требованиям, получения финансовых средств для начала предпринимательской деятельности либо ее расширения в объеме, минимальный уровень которого будет гарантирован государством, а сверх установленных объемов – на конкурсной основе.

Названная задача будет решаться через:

финансирование субъектов малого и среднего предпринимательства за счет бюджетных средств и негосударственных источников финансирования;

создание механизма стимулирования коммерческих банков, осуществляющих кредитование субъектов малого и среднего предпринимательства;

предоставление поручительств по обязательствам субъектов малого и среднего предпринимательства, если имеющегося у заемщика финансового обеспечения недостаточно, в том числе путем обеспечения исполнения обязательств предпринимателей за счет формируемого в регионах из объектов республиканской и коммунальной собственности залогового имущества;
внедрение и расширение использования перспективных финансово-кредитных институтов (микрофинансирование и микрокредитование, финансовый лизинг, организация венчурных фондов, взаимного кредитования и страхования).

4.2. Имущественная поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства

Задачей имущественной поддержки малого и среднего предпринимательства является наличие в каждом регионе доступного для субъектов малого и среднего предпринимательства недвижимого имущества и технологического оборудования, необходимых для осуществления предпринимательской деятельности, при условии их эффективного использования.
Названная задача будет решаться через:

активизацию вовлечения в хозяйственный оборот неиспользуемого государственного имущества;

предоставление субъекту предпринимательской деятельности права выкупа недвижимого имущества, арендуемого им более трех лет и находящегося в государственной собственности;
создание государством индустриальных зон с подведенными инженерными коммуникациями, новое строительство зданий, сооружений и помещений, предназначенных для предоставления их субъектам хозяйствования на возмездной или безвозмездной основе;
развитие имущественной инфраструктуры предпринимательства как совокупности технологического оборудования и иного движимого имущества, предназначенных для передачи субъектам предпринимательства в долгосрочную аренду, в том числе с правом выкупа, либо безвозмездное пользование.
4.3. Информационная поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства

Задачей информационной поддержки малого и среднего предпринимательства является создание доступной для субъектов предпринимательства единой информационно-методической системы, включающей телекоммуникационную сеть, схемы межрегионального и международного обмена информацией и технологиями, формирование в сети Интернет отраслевых (межотраслевых) баз данных о предпринимательстве, спросе, ценах и особенностях рынков товаров и услуг в различных регионах страны и за рубежом в целях создания прогрессивной маркетинговой среды, а также доступности получения консультаций специалистов и соответствующих деловых услуг.
Названная задача будет решаться через:

развитие института комплексной предпринимательской лицензии (франчайзинга);
производственную кооперацию субъектов малого и среднего предпринимательства с крупными производственными предприятиями;
организацию кластеров, сформированных из различных предприятий, объединенных одним технологическим процессом, результатом которого является конечный продут, созданный усилиями всех участников процесса;
создание единого информационно-выставочного пространства в сфере предпринимательской деятельности, доступного всем субъектам хозяйствования;

создание специализированных радио- и телепередач, поддержка периодических печатных изданий, освещающих актуальные вопросы развития малого и среднего предпринимательства.
4.4. Система подготовки, повышения квалификации и переподготовки кадров для субъектов малого и среднего предпринимательства, проведение научно-исследовательских работ по проблемам развития малого и среднего предпринимательства
Недостаточность подготовки и переподготовки кадров для малого и среднего предпринимательства является одной из причин, замедляющих темпы его развития в республике. Основной задачей является ликвидация острого недостатка профессиональных кадров, обладающих знаниями и опытом создания и обеспечения деятельности рыночных структур.
Названная задача будет решаться через:

развитие дистанционного бизнес-образования, формирование гибкой и разветвленной сети обучающих и консалтинговых центров;

реализацию в среднесрочной перспективе ряда мероприятий, включающих подготовку преподавателей с целевой ориентацией на малое предпринимательство, распространение в регионах лучшего отечественного и зарубежного опыта;

проведение целенаправленных прогнозных научных исследований, опирающихся на аналитические данные о развитии экономики и предпринимательства страны, зарубежной практики с учетом эффективности осуществляемых мер поддержки малого предпринимательства;

координацию в проведении научных исследований в области предпринимательства, которые до настоящего времени осуществляются в инициативном порядке;

содействие коммерциализации перспективных научно-технических разработок;

организацию пропагандистской работы для формирования в массовом общественном сознании позитивного отношения к предпринимательской инициативе граждан, которая является не только источником удовлетворения насущных материальных потребностей, но и обеспечивает достойный образ жизни.

4.5. Формирование и развитие механизмов государственно-частного партнерства
Задачей формирования и развития механизмов государственно-частного партнерства является взаимовыгодное сотрудничество между органами государственного управления и субъектами малого и среднего предпринимательства по реализации общественно значимых проектов и программ на национальном и региональном уровнях на условиях разделения ресурсов, рисков, доходов и ответственности в целях укрепления экономического потенциала Республики Беларусь.
Названная задача будет решаться через:

эффективное функционирование общественно-консультативных и экспертных советов при республиканских и местных государственных органах при выработке и реализации решении, затрагивающих сферу предпринимательской деятельности;

обеспечение конструктивного взаимодействия государственных органов и общественных объединений предпринимателей, укрепление правового и экономического статуса общественных объединений предпринимателей;

формирование системы государственного заказа при реализации проектов национального масштаба, гарантирование участия субъектов малого и среднего предпринимательства в процедурах государственных закупок товаров (работ, услуг);
разработку механизмов поэтапного внедрения принципов саморегулирования рынка;

постоянный мониторинг деятельности государственных органов в целях определения возможностей повышения эффективности принимаемых решений в сфере поддержки и развития предпринимательской деятельности;
формирование системы концессий на использование субъектами предпринимательской деятельности государственного имущества.

ГЛАВА 5. 
Стимулирование деловой активности отдельных групп населения, участия субъектов предпринимательства в реализации важнейших направлений социально-экономического развития республики
В целях создания в экономике полноценной конкурентной среды, вовлечения в предпринимательскую деятельность широких слоев населения, ускоренного развития предпринимательской деятельности 
в важнейших для экономики Республики Беларусь отраслях и сферах деятельности, приоритетными для реализуемой Фондом и иными субъектами инфраструктуры государственной поддержки должны стать следующие направления:
поддержка субъектов предпринимательства, производящих импортозамещающую и экспортоориентированную продукцию, инновационного, производственного и сельскохозяйственного предпринимательства;
организация предпринимательской деятельности безработных граждан, широкое вовлечение в предпринимательскую деятельность социально-незащищенных групп населения;

поддержка семейного, женского и молодежного предпринимательства;

поддержка предпринимательства на территории средних, малых городских поселений, сельской местности.

5.1. Поддержка субъектов предпринимательства, производящих импортозамещающую и экспортоориентированную продукцию, инновационного, производственного и сельскохозяйственного предпринимательства
Особенности поддержки субъектов предпринимательства, производящих импортозамещающую и экспортоориентированную продукцию, инновационного, производственного и сельскохозяйственного предпринимательства, должны заключаться в следующем:
приоритетными направлениями внешнеторговой деятельности признаются развитие экспорта отечественных товаров (работ, услуг) на иностранные рынки и развитие импорта для собственного производства при отсутствии отечественных аналогов;

развитие инновационной кооперации между научно-исследовательскими учреждениями, вузами и субъектами малого и среднего предпринимательства;

выделение грантов на создание инновационных организаций, деятельность которых заключается в практическом внедрении результатов интеллектуальной деятельности;

возмещение на конкурсной основе затрат или недополученных доходов, компенсация части процентов по привлеченным кредитам субъектам предпринимательства в связи с производством и реализацией инновационных товаров (работ, услуг), а также товаров (работ, услуг), предназначенные для экспорта;

активизация венчурных проектов;

субсидирование части затрат, связанных с участием в выставочно-ярмарочных мероприятиях за рубежом, правовой охраной изобретений и иных охраняемых законом результатов интеллектуальной деятельности;

организации деловых встреч и переговоров представителей белорусских и иностранных субъектов предпринимательства в целях установления отношений с иностранными партнерами, продвижения отечественных товаров (работ, услуг) на рынки иностранных государств.
5.2. Организация предпринимательской деятельности безработных граждан, широкое вовлечение в предпринимательскую деятельность социально-незащищенных групп населения
Особенности поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, осуществляющих деятельность с привлечением безработных граждан, социально-незащищенных групп населения, должны заключаться в следующем:
создание механизма поддержки нанимателей, создающих новые рабочие места для граждан, нуждающихся в социальной защите и не способных на равных условиях конкурировать на рынке труда;
формирование резерва кадров для различных сфер производственной деятельности из представителей социально-незащищенных групп населения;
реализация специальных образовательных программ переподготовки граждан из числа безработных и незанятого населения, впервые ищущих работу, а также высвобождаемых работников для организации предпринимательской деятельности;

5.3. Поддержка семейного, женского и молодежного предпринимательства

Особенности поддержки субъектов семейного, женского и молодежного предпринимательства должны заключаться в следующем:
формирование в программе поддержки и развития предпринимательства специального раздела по развитию молодежного, женского и семейного предпринимательства;

включение представителей молодежных организаций в состав советов по развитию предпринимательства при государственных органах;

организация в учебных заведениях факультативов, кружков для получения знаний по основам предпринимательства;
создание постоянно действующей системы обучения и консультирования в области бизнеса;
подготовка предложений по максимальному упразднению между членами семьи формализованных в законодательстве процедур по начислению заработной платы, распределению собственности и других;
оказание практической помощи в обеспечении субъектов ремесленничества местным сырьем, материалами, инструментами и средствами малой механизации, проведении выставок изделий ремесленничества, создании необходимых условий для обучения молодежи навыкам ремесленничества;

5.4. Поддержка предпринимательства на территории средних, малых городских поселений, сельской местности
Особенности поддержки субъектов предпринимательства на территории средних, малых городских поселений, сельской местности должны заключаться в следующем:
приоритетными направлениями являются развитие агроэкотуризма, народных промыслов, бытового и социально-культурного обслуживания сельского населения;

предоставление целевых субсидий на строительство, реконструкцию и модернизацию объектов сельскохозяйственного назначения, приобретение сельскохозяйственной техники и оборудования.
ГЛАВА 6. 
Механизмы и финансовое обеспечение реализации настоящей Концепции

Достижение поставленных настоящей Концепцией целей предполагает активное участие в этой работе органов государственного управления всех уровней, субъектов малого и среднего предпринимательства, их общественных объединений, установление долгосрочных партнерских отношений между ними.
Основные направления и меры, предусмотренные настоящей Концепцией, будут реализованы в рамках республиканской, отраслевых и региональных программ поддержки малого и среднего предпринимательства в Республике Беларусь.

Реализация государственной политики по поддержке и развитию малого и среднего предпринимательства и координация деятельности органов государственного управления в этой сфере возлагается на Министерство экономики Республики Беларусь.

Финансирование мероприятий по реализации настоящей Концепции будет осуществляться за счет средств, выделяемых из республиканского и местных бюджетов, предусмотренных программами государственной поддержки малого и среднего предпринимательства, иных источников, не запрещенных законодательством.

Объемы финансирования за счет средств республиканского и местных бюджетов будут ежегодно уточняться при утверждении и уточнении соответствующих бюджетов.

ГЛАВА 6. 
Ожидаемые результаты реализации настоящей Концепции
В результате реализации настоящей Концепции в Республике Беларусь будет создана система институтов, призванных поддерживать частный сектор экономики и способствующих созданию конкурентной среды. Также планируется достижение следующих основных параметров:
в среднесрочной перспективе к концу 2015 года обеспечить доли малого и среднего предпринимательства в общем объеме валового внутреннего продукта не менее чем до 30 процентов, общее число занятых в сфере малого и среднего предпринимательства до 1800 тысяч человек;
в долгосрочной перспективе необходимо выйти на уровень деятельности субъектов малого и среднего предпринимательства, при котором 50 процентов экономически активного населения Республики Беларусь, занятого в сфере малого и среднего предпринимательства, будет обеспечивать две трети от общего объема валового внутреннего продукта.

